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S91143/74-PMVD/2018 (2) 5. September 2018 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Kucher, Genossinnen und Genossen haben am 5. Juli 
2018 unter der Nr. 1259/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 
„Kosten der Ministerbüros im 2. Quartal 2018“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie 
folgt: 

Zu 1 bis 4, 6 und 7: 

Gegenwärtig stehen mir insgesamt 9 Bedienstete als unmittelbarer Mitarbeiterstab zur 
Verfügung. Die Gesamtkosten beliefen sich für das 2. Quartal auf rund 204.000 Euro. Im 
„Kabinett des Bundesministers“ werden verwendet: 

Name 
Amtstitel/ 

Dgrd 
Titel Rechtsgrundlage Verwendung 

KLUG Michael  Mag. 
§ 3 Stmk. 

Zuweisungsgeset
z 

Kabinettschef 

BRIEGER Robert GenMjr Mag. BDG 1979 
Stabschef des 

Bundesministers 

ASCHAUER Alois Bgdr  BDG 1979 
Adjutant des Bundes-

ministers & Leiter Adjutantur 
DEDLMAHR 
Dieter 

Vzlt  BDG 1979 Leiter Administration 

FRAIDL Gerold MinR Mag. MAS VBG Pressesprecher 

GRIES Gerhard ADir  BDG 1979 
Leiter Referat Soziale 

Anbringen 

DOHR Siegfried ObstdIntD 
Mag. Dr. 

MSc 
BDG 1979 

Leiter Referat Recht & 
Ministerrat & Parlament 

SPALJ Wolfgang ObstdG Mag. BDG 1979 
Leiter Referat Militärische 
Führung & Allgemeines 

GSTREIN Ingo ObstdG 
Mag.(FH) 

Mag. 
BDG 1979 

Leiter Referat Planung & 
Rüstung 
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Dem im Bundesministerium für Landesverteidigung eingerichteten „Kabinett des 
Bundesministers“ sind über die sonst üblichen „Ministerbüroagenden“ hinaus zusätzliche 
Aufgaben zugeordnet. So standen im 2. Quartal dieses Jahres über den unmittelbaren 
Mitarbeiterstab hinaus Referenten und Sachbearbeiter insbesondere für die Bereiche 
Administration, soziale Anbringen, Medien, Militärische Führung & Allgemeines, Recht, 
Personal & Budget, Planung, Rüstung und Sicherheitspolitik, Kraftfahrer und Kanzlei-/ 
Hilfskräfte zur Verfügung. 

Zu 5: 

Im zweiten Quartal 2018 wurden keine Prämien oder Belohnungen an Mitarbeiter meines 
Kabinetts ausgezahlt. 

Zu 8 bis 10: 

Mittels Arbeitsleihverträgen im technischen Sinne waren im 2. Quartal 2018 keine Personen 
im Kabinett des Bundesministers beschäftigt. Kabinettschef Mag. Michael Klug wird gemäß 
§ 3 des Steiermärkischen Zuweisungsgesetzes vom Amt der Steiermärkischen Landes-
regierung und ein weiterer Mitarbeiter gemäß § 3 des Steiermärkischen Gemeinde-
bedienstetenzuweisungsgesetzes von der Stadt Graz abgeordnet. 

Zu 11: 

Bis zum Stichtag der Anfrage war kein Bediensteter meines Kabinetts in einer Leitungs-
funktion. Mit 16. Juli 2018 habe ich General Mag. Robert Brieger zum Chef des General-
stabs bestellt. Der Chef des Generalstabs erhält das Fixgehalt der Funktionsgruppe neun der 
Verwendungsgruppe MBO 1. 

Zu 12: 

Zu dieser Frage verweise ich auf die Beantwortung des Bundesministers für öffentlichen 
Dienst und Sport der Anfrage Nr. 1255/J. 

Zu 13: 

Es sind mir keine Straf- oder Disziplinarverfahren gegen Mitarbeiter meines Kabinetts 
bekannt. 

Zu 14: 
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Der Generalsekretär ist in die Funktionsgruppe neun der Verwendungsgruppe A1 eingestuft 
und erhält das dafür vorgesehene Fixgehalt nach dem Gehaltsgesetz 1956. 
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Zu 15 und 16: 

Nachstehende Personen waren im 2. Quartal 2018 im Büro des Generalsekretärs beschäftigt: 

Name 
Amtstitel/ 

Dgrd 
Titel 

 
Rechtsgrundlage Verwendung 

BAUMANN Wolfgang GS Mag. Dr. § 7 Abs. 11 BMG Generalsekretär 

HIESS Gerd-Alois MjrdhmfD Mag.(FH), Dr. Psych, BSc MSc BDG 1979 Büroleiter 

BERLOSNIG Marcus OR Mag. Dr. PhD BDG 1979 stellv. Büroleiter 

Darüber hinaus sind in der neuen Struktur drei A1-Arbeitsplätze, ein A2-Arbeitsplatz und 
ein MBO/2 Arbeitsplatz vorgesehen, die bislang noch nicht besetzt wurden.  

Referenten und Sachbearbeiter wurden für die Bereiche militärische Angelegenheiten, 
Recht, Außen- und Sicherheitspolitik, Datenschutz, Adjutantur, Verbindungsdienste, sowie 
Kraftfahrer- und Kanzlei-/Hilfskräfte aus dem Ressort dienstzugeteilt.  

Für den unmittelbaren Mitarbeiterstab des Generalsekretärs sind im zweiten Quartal 2018 
Personalkosten von rund 65.000 Euro angefallen. 

Mario KUNASEK 

elektronisch gefertigt 
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